

— Ce a însemnat din punctul de vedere al disciplinei anul trecut? — Acest aspect îmbracă, așa putea spune, două direcții: disciplina individuală și colectivă a salariaților. '94 a însemnat și satisfacții, dar și deziluzii. Când mă refer la satisfacții, se pot aminti că au fost unități unde au fost preocupări serioase, rezultatele fiind cele scontate la indicatorii din program — unitățile din fosta Sucursală de Nemetaliere Deva (Zlaști, Pojoga și Vata), iar din cadrul uni-

Dialog cu dl MIRCEA DOBRE, director general la R.A.C. Deva (II)

tăților de referență o unitate care se detașează pe plan județean este E.M. Vețel, ce a obținut rezultate foarte bune sub toate aspectele, realizând o parte din indicatorii la peste nivelul lui '89. La polul opus avem câteva aspecte deloc de neglijat, la Uzinele de preparare Certej și Brad s-a înregistrat o tendință de absentism în masă care s-a ridicat până

la 30 la sută, situație ce a determinat o scădere a producției, în timp ce costurile de producție au rămas constante, iar în final s-a înregistrat o eficiență economică scăzută. Pe ansamblul regiei, anul 1994 însumează pierderi de aproximativ 37-38 miliarde de lei, care sunt o consecință și a acestor acte de indisciplină. — Ponderea cheltuielilor

cu munca vie se ridică la aproximativ 55 la sută. Cum apreciați acest lucru? — Comparativ cu alte sectoare, mineritul are câteva particularități, de unde rezultă un asemenea procent. Ponderea salariilor o reprezintă doar 38-42 la sută, nefiind o situație alarmantă dar nici liniștitoare. Această pondere o considerăm normală și, pe undeva, firească, față de evoluția societății românești. Dacă până la negocierea contractului co-

CORNEL POENAR

(Continuare în pag. a 2-a)

Premierul Văcăroiu și șapte acțiuni, iar cu înființării săi au făcut eforturi disperate pentru impunerea valorii unui carnet cu certificatele de proprietate la 25 000 de lei, fiecare din cele cinci certificate din carnet fiind deci de 5000 de lei. În plus, guvernul promițese câte un cupon nominativ, de peste 800 000 de lei, tuturor cetățenilor României care au depășit vârsta de 18 ani, inclusiv celor care și-au vândut carnetele cu certificate de

șapte acțiuni, iar cu înființării săi au făcut eforturi disperate pentru impunerea valorii unui carnet cu certificatele de proprietate la 25 000 de lei, fiecare din cele cinci certificate din carnet fiind deci de 5000 de lei. În plus, guvernul promițese câte un cupon nominativ, de peste 800 000 de lei, tuturor cetățenilor României care au depășit vârsta de 18 ani, inclusiv celor care și-au vândut carnetele cu certificate de

ÎN VIZOR

proprietate — dar nu și celor care le-au folosit deja în procesul privatizării prin metoda MEBO —, făcându-i pe toți părtași la privatizarea de masă atât de mult trâmbițată de guvern. Și această opțiune a guvernului, ca multe altele, a iscat nedumeriri, nemulțumiri, reacții negative. Între timp, guvernul a adoptat Hotărârea 500, care privește reevaluarea capitalului social — acțiune extrem de dură pentru procesul privatizării, stopându-l cu câteva luni bune. Treacă prin acest filtru și carnetele cu certificate de proprietate, cele cinci Fonduri ale Proprietății Private au stabilit zilele, trecute valoarea unui carnet la 875 000 de lei, valoarea unui singur certificat de proprietate, a partinând fiecăruia dintre cele cinci FPP-uri, fiind de 175 000 de lei și nu de 5000 de lei cum preconizase guvernul. Așadar, având în vedere că o acțiune a fost stabilită la 25 000 de lei, cu un certificat de proprietate se pot achiziționa

Lucrurile nu sunt deci prea clare, ba sunt chiar confuze. Oamenii nu știu ce se va întâmpla în continuare cu cuponul nominativ de peste 800 000 de lei născocit de guvern. Se va mai elibera și cuponul? Ce valoare va avea el, dacă un carnet cu certificate de proprietate însumează 875 000 de lei? Se simplifică procesul privatizării ori el îi va avantaja tot pe cei care au cum-părat sau cumpără acum, la negru, mai multe certificate de proprietate, cu care pot deveni majoritari în societățile comerciale rentabile care se privatizează? Dar întrebările sunt mai multe, iar guvernul, în primul rând, are datoria să dea răspunsuri clare, prin soluții viabile, care să facă lesnicios și eficient fenomenul privatizării pentru cei mulți care muncesc onest în majoritatea unităților economice sau în alte domenii. DUMITRU GHEONEA

CUVÂNTUL LIBER

Cotidian independent. Apare la Deva

Anul VII ● Nr. 1298 ● MARȚI, 17 IANUARIE 1995

4 pagini ● 70 lei

Intr-un articol publicat în ziarul nostru era evidențiat starea precară de gospodărire a Școlii primare și Căminului cultural din satul Timpa, fapt evidențiat într-o scrisoare de către o cititoare din localitate și constatată la fața locului de unul dintre redactorii noștri. În urma publicării articolului, la redacție am primit o nouă scrisoare, semnată de dna Maria Barbu, fiică a satului, actualmente domiciliată în Deva. Iată ce ne comunică dânsa:

s-a construit, ci și prin corul căminului cultural, prin formația de dansuri, prin spectacolele care se organizau atât în cadrul satului, al comunei, dar și al județului. Nu a existat o familie din sa-

marea dânsilor, curtea școlii și cele două grădinițe de flori din fața școlii și a căminului cultural erau întreținute de copii și părinții lor".

În continuare, semnătura scrisorii semnaleză distrugerile care au avut loc în ultimii ani, furtul țigilei și al lațurilor de la acoperișul popicării, al ușilor și geamurilor de la baia comună, al scaunelor, geamurilor, ușilor de la sobele de teracotă, ale căminului cultural. Și o precizare pe care semnătura scrisorii o face în legătură cu aceste furturi: „Tot ce a fost distrus și furat nu a putut fi făcut de oamenii satului, întrucât ei sunt cei care au pus umărul la construirea lor. Suntem mai multe generații de oameni care ne-am mândrit cu satul Timpa".

Da, faptul semnalat nu este prea fericit. De aceea, credem că merită puțină atenție din partea factorilor responsabili ai comunei Băcia. Cu toate că... e cam târziu!

MINEL BODEA

MERITĂ PUȚINĂ ATENȚIE!

atul Timpa care să nu fi participat la activitățile artistice... După ieșirea la pensie a învățătorului Petru Simu, munca lui a fost continuată, printr-un efort deosebit, de învățătoarea Irina Letiția, care a continuat tradiția culturală, împreună cu inimoasa educatoare Greco Maria. Toți trei au fost oameni minunați, nimeni din sat nu poate să spună o vorbă rea despre ei, au fost inima și sufletul localității. Sub îndru-

Pentru durabilitate, pentru împăcare

Nu de mult, la Complexul cooperatției meșteșugărești din Hunedoara (din apropierea primăriei municipiului) au început lucrări de modernizare, respectiv refacerea instalației de termoficare, lucrări de zugrăveli, îmbunătățiri de confort și bună servire. Și, la final, pentru ca lucrării să i se dea dimensiunea durabilității, lucrătoarele unității de coafură l-au invitat pe părintele paroh Stăncoane, de la Catedrala ortodoxă a municipiului, să sfințească acest atelier. În ziua de Sântul Ioan, în prezența a numeroși invitați și a conducerii Cooperativei meșteșugărești „Metalul” Hunedoara, s-a făcut slujba de sfințire. „În orice lucrare făcută de oameni trebuie invocat numele lui Dumnezeu, pentru a fi consolidată, spre binele nostru, al tuturor” — a încheiat slujba părintele paroh Stăncoane. (Sing. C-TIN GRECU, Hunedoara).

SATE NEELECTRIFICATE

Din cele mai recente date pe care le avem la îndemână rezultă că, în prezent, în județul Hunedoara, numărul satelor neelectrificate se ridică la 27. Va fi un obiectiv care se va rezolva în perioada următoare, rămâne o întrebare la ale cărei soluții poate vor medita mai intens factorii de decizie ai județului sau de ce nu, și aleșii hunedoreni în marele „Sfat al Țării”. (C.P.)

A Z I

17 ianuarie

- Au trecut 16 zile din an; au mai rămas 349;
- Cuv. Antonie cel Mare;
- 1600. S-a născut PEDRO CALDERON DE LA BARCA (m. 1681), dramaturg spaniol;
- 1860. S-a născut ANTON PAVLOVICI CEHOV (m. 1904), scriitor și dramaturg rus;
- 1924. S-a născut scriitorul român RADU THEODORU;
- 1977. S-a stins din viață folcloristul și lingvistul TACHE PAHAGI (n. 1892);
- 1985. A murit scriitorul român SORIN TITEL.

PATINOAR NATURAL

Incepând de ieri, la Stadionul „Cetate” din Deva, s-a deschis patinoarul natural care funcționează zilnic după următorul program orar: 9-13; 14-18 și 18,30-22,30. (N. T.)

FLASH!

● Medalion literar. Vineri, 13 ianuarie a.c., la Biblioteca Municipală Hunedoara a avut loc un medalion literar, cu prezentare de carte și auditiie de disc — ne-a informat telefonic dna Marcela Herban, directoarea bibliotecii. Și-au dat concursul, între alții, prof. Ana Clej — de la Școala generală nr. 4 din municipiu, poetul Eugen Evu, elevii de la școala amintită. (D.G.)

● Datorii. La sfârșitul anului 1994, debitele pe care le avea

de recuperat R.A.G.C.B. Deva se cifrau la peste 2,8 miliarde de lei. Dintre acestea, 1,85 miliarde constituia datoria agenților economici și a instituțiilor bugetare, iar 1,38 miliarde cele ale populației. E cald în birouri, domnilor, e cald în case, oameni buni? Să știți că această căldură costă bani. (I.G.)

● Nici două becuri? Dl. A. Alexandru Stanca, din Geagiu, strada Romanilor, nr. 26, are o gospodărie frumoasă, casă, grajd, sură, cotețe, animale, păsări. Dar n-are două becuri. Are nevoie de unul în curte, altul în grajd. La toate cererile dumnealui, secția din Geagiu a RENEI Deva răspunde aprobativ. Dar

do două becuri nu se pun de ani de zile. Gospodarul plătește! (Gh. I.N.)

● Analize. Dna Ana Munteanu, șeful Inspectoratului județean pentru controlul calității semințelor și materialului săditor, ne-a precizat că s-au terminat analizele la toate loturile de semințe aflate în stoc la Unisem și Semrom din Orăștie, acestea putând fi cumpărate de către producătorii agricoli. Acum lucrătorii din cadrul inspectoratului efectuează controale în piețe pentru a constata calitatea semințelor ce se găsesc la vânzare. (N.T.)

● Atenție, foc! Au trecut

sfintele sărbători de Crăciun, de Anul Nou și de Bobotează. Am avut brazi în case. Mai mult sau mai puțin împodobiți. Dar am avut. Ne pare rău după el, dar misiunea fiind... încheiată, ajung la containere. Aici — am văzut în Deva, Călan, Hațeg, Hunedoara — copiii sau maturii le dau foc. Se distrează cum ard brădușii. Dar vântul duce scânteii în balcoane, pe la ferestre. Și focul face mari neazuri. Putem fi mult mai precauți, mai atenți. (Gh. I.N.)

FLASH!

